



### 活动关注

栏目记者 张震 魏瑞娟

## 庆祝改革开放40周年 讲述职业教育好故事

栏目记者 禹萌萌

改革开放40年来,我市职业教育在不断的改革实践中,实现了跨越和提升,开创出一片新天地。在职业教育发展和改革的辉煌历程中,有这么一群辛苦付出的职教人,他们数十年如一日地追求着职业技能的极致化,靠着传承和钻研,凭着专注和坚守,诠释了什么是当代的“工匠精神”。让我们一起走近他们,感受他们的教育理想,听听他们的教育故事。

### 诗意教学 诗意生活

刘玉春 郑州市财贸学校语文教师



刘玉春与学生们聊聊学习生活

玉兰花开了,她写道:“时来春早,恰恰东风好。霓裳玉衣枝头笑,片片芬馥闪耀。适时梅影隐身,尚无桃李争春。谁管有无关,婷婷自在妆新。”运动会一角,她写道:“竞技热情似酒浓,乱花娇艳醉晴空。伞具星旗争高下,谁怕?上场角逐论输赢。莫羡他人身姿俊,休恨。花红岂非一口功。设若小儿行动慢,无怨。桃李依旧沐春风!”……

教育是生命对生命的影响,灵魂与灵魂的对话,心灵和心灵的沟通。刘玉春在教育学生中选择了春风化雨般的滋润和渗透,她很少声色俱厉,总会与学生倾心交谈,了解学生遇到的困惑和问题,帮助学生解决困难,与学生结成忘年交。同时,她非常注重自身点点滴滴言行的影响,她说的每一句话,做的每一件事都能严于律己,率先垂范。

常言道,天下没有不散的筵席。毕业季到了,刘玉春用饱蘸深爱的笔触写下了她内心诸多的不舍和眷恋:“春将去,芳草如烟天际。苍穹尽,浩渺冥冥,飞鸟任凭各东西。依依柳丝碧,缭绕青衫去意。杏坛处,岁岁年年,花落花开几多趣。雅韵漫寻迹。忆操场驰骋,教室答对,餐厅宿舍两年聚。奈一弯新月,满腔愁绪,转头又到毕业季。怅然影无语。风起,愈清寂。看花影摇摇,轻舒长气。人生是处皆逆旅!送鸟飞天宇,鱼游海底。方台坚守,聚亦喜,分亦喜。”

生活中不是缺少美,而是缺少发现美的眼睛,刘玉春在一线教学中充满诗意,她曾不止一次地说道:“我这辈子做的最正确的选择就是当教师。如果有来生,我还会选择当教师。因为我喜欢读书,喜欢校园,喜欢和学生在一起!”

### 爱生如子 追求不息

程虹 郑州市金融学校计算机专业教师



程虹和学生进行赛题分析讨论

来了第一次参加“国赛”的机会,从3月到6月底的备赛阶段,节假日对程虹来说已经不存在,她总是在学校里,陪着学生训练。苦吗?程虹也时常会问自己,但是她的内心深处总有一个声音在说:“人就这一辈子,几十年。每个人总要有属于自己的一束光,当生命终结之时,就能对自己说,这一辈子值了,把想做的事都做了。加油,坚持住!”当年,他们团队获得了“国赛”二等奖。

2016年,程虹所带领的团队,终于拿到了“国赛”一等奖,她也实现了自己的“国赛梦”,送出了两个本科生。2018年,团队再次获得了“国赛”二等奖。

今年3月份,程虹的左脚踝骨折,由于工作的需要,她没有请过一天的病假,在此期间仍然坚持班主任工作。每天早上按时到班,并通过QQ群、微信群,与本班学生及家长保持联系,及时处理班级的各项事务。在外出比赛及培训期间,程虹就对班级进行远程管理,因为从入学起就不断强化管理,她的班级状态稳定,未出现任何安全事故,平稳地度过了学期末的敏感时期。

采访中程虹笑着说:“其实和陪伴学生的时间比,我陪女儿的时间反而更少,这一点我觉得挺愧疚的,今年暑假开始我就有意识地多陪女儿,希望在她六年级的时候能给她更多的陪伴和鼓励。”

谈及未来,程虹表示,下一步郑州市金融学校将组建一支专业带竞赛的师资队伍,同时扩大实训室的规模,以便能够吸纳更多感兴趣的同学加入到计算机技能竞赛的队伍中,希望通过“以赛促教”的形式,为学生们的职业兴趣和就业方向打基础。

### 铭记历史 爱我中华

为引领全体少先队员铭记历史、缅怀先烈,培养队员们的爱国主义情感,“九一八”事变纪念日日前,我市多所学校开展了相关主题活动。

在惠济区东风路小学“勿忘国耻,振兴中华”主题升旗仪式上,四二班学生刘润泽、刘紫琪、安亭霏带来以“铭记历史,爱我中华”为主题的朗诵,慷慨激昂的诵读震撼在场每位师生的心灵。学生桂雨菲、党希霖带来的朗诵《少年中国说》激励学生少年当自强。中队辅导员魏欣老师还为队员们讲述了那段让中国人民沉痛的历史,提醒队员们要铭记历史,做新一代的小学生;江山路第一小学借助升旗仪式、主题班会队会,进一步增强学生的爱国意识。

金水区工人第一新村小学开展了“牢记历史,拥抱未来”主题队会活动,队员通过观看抗日战争的视频、阅读抗日战争的书籍、倾听英勇抗日的英雄故事等领会到中华民族不屈不挠的斗争精神,更加坚定了振兴中华的强国梦。二七区解放路小学把升旗仪式作为学校进行爱国主义教育的主阵地,激发全体师生“勿忘国耻,缅怀先烈、珍爱和平、爱我中国”的爱国主义情节,进一步将爱国的具体行动践行到实际学习生活中;马寨二中各班也开展了以“难忘九一八,勿忘国耻”为主题的班会。

### 大美校园 与善同行

慈善公益人人参与,奉献爱心从我做起。第十一个“郑州慈善日”前夕,根据郑州市慈善总会的统一部署和要求,我市各学校都开展了“郑州慈善日”捐款活动。

在中原区建设路第三小学捐赠仪式上,校长师振国向全体师生发出了倡议,号召大家弘扬中华民族扶贫济困、乐善好施的传统美德,一起行动起来,在爱心捐款箱中投出一份份善意,一份份关爱。

管城回族区紫东路小学倡导教师捐出一天的工资、学生捐出一天的零花钱,以自己的实际行动奉献爱心;春晓小学在周一的升旗仪式上举行了“让慈善走进生活 让爱心飞扬春晓”捐款活动,在学生们心中种下慈善助人的种子;逸夫小学组织全校师生开展了以“助力脱贫攻坚,创建慈善城市”为主题的爱心捐款活动,全校师生共同参与;五里堡小学也将全体师生的每一份爱心凝聚在一起,温暖更多的人;管城回族区第三中学的捐款活动让孩子们懂得了爱心的无价,生命的珍贵,同时也折射出了学校师生助人为乐、无私奉献的良好风貌。

### 家校联手 护航安全

安全是学校建设重中之重的工作,为把校园建设成最阳光、最安全的地方,为师生安全保驾护航,开学至今,我市不少学校都开展了形式多样的安全教育和检查活动。

家长组成的“交通安全志愿者”工作小组穿着黄色协警马甲,手拿红色指挥旗,有效地疏导了学校周边的交通。金水区南阳路第三小学开学以来,通过开展“交通安全志愿者”活动,以多种方式宣传落实文明交通的行为和规定,为学生平安出行创造了安全的交通环境。为了让孩子们了解食品安全知识,唤起大家对食品安全的重视,养成更加健康合理的饮食习惯,金水区食品药品监督管理局执法人员近日应邀为金桥小学、南阳路第一小学两所学校的师生开展了“食品药品安全小常识”主题讲座;金水区文化路第一小学五六年级的学生近日来到位于郑州市动物园内的体验式安全主题教育馆,参加了由金水区团委组织的安全教育校外实践活动。活动中,孩子们分别学习了消防、交通以及禁毒三大主题安全知识,培养了学生的安全意识,更开拓了学生独立处置危机的能力,同时也引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。高新区梧桐办事处生态环境和安全生产属地监管科负责人近日来到郑州中学附属小学春藤路校区,对学校安全进行检查和指导,提高师生安全意识,预防校园安全事故的发生,努力构建平安和谐校园。管城回族区小李庄小学近日开展了安全教育主题班会,并向学生家长发送《致学生家长关注安全一封信》,家校联合共同营造一个安全和谐的生活环境。

### 青蓝相承 共进共优

为了帮助青年教师不断提高教育教学水平,充分发挥经验丰富的骨干教师传、帮、带的作用,形成教师队伍梯队式发展的良好态势,我市一些学校纷纷开展了形式多样的师徒结对活动。

管城回族区创新街小学教育集团近日在学校报告厅启动师徒结对仪式。学校以教研组为单位,聘请能力强、经验丰富、教育教学效果突出的老师与青年教师结对,并规定每周四为师徒听课日,师父首先为徒弟上示范课,徒弟听过示范课再深入备课、上课。活动现场,师徒代表签订协议,师父向徒弟赠送教育图书。老师代表沙欣回顾了自己在徒弟到师父的成长历程,并传授了自己曾经向师父学习的“秘笈”。徒弟代表崔浩表示一定会虚心向师傅请教,努力提高自己的教育教学水平,不辜负学校的期望。

金水区金沙小学近日举行了党员示范岗之师徒结对活动。师徒结对是金沙小学促进教师发展的一个重要举措,让师徒在携手前行的途中,一起收获成长的喜悦,共同感悟心手相连的快乐。上街区中心路小学也开展了新老教师传帮带主题活动,结对教师在导师带徒协议书上郑重地签上了各自的名字。

### 明星社团

栏目记者 禹萌萌

本期社团:郑东新区众意路小学“绳彩飞扬”花样跳绳社团

## “绳彩飞扬”舞青春

单摇、双摇、单摇编花、双摇编花、交互绳、绕八字……如果你在课间走进郑东新区众意路小学的操场,就会看到学校“绳彩飞扬”花样跳绳社团孩子们的精彩表演。他们有的几组跳着统一编排的跳绳操,有的两两一组练习双人一绳或双人双绳的车轮跳,有的几组一起练习多条绳套在一起的彩虹跳……

这群跳绳少年们个个身轻如燕,在一根根绳之间穿梭自如,把平凡的运动玩出了不平凡。他们要求自己,把绳跳好,跳出个性,跳出花样,并且相信自己一定能跳出属于自己的别样风采。

### 小小社团展风采

成立于2008年的“绳彩飞扬”花样跳绳社团如今已经走过了十个年头。十年之间,它从一个刚开始只有十来孩子的小社团,逐渐发展壮大为如今拥有六七十名喜爱跳绳孩子的成熟社团。

一路走来,一路不易。回想起社团成立之初,担任社团指导老师的王磊十分动情:“由于是新学校,学生基数少,喜爱跳绳的孩子就更少。同时,因为学生和家对花样跳绳这项运动缺乏一定的了解,最初的招生工作面临着不小的困难和挑战。”尽管如此,王磊始终相信办法总比困难多,挨个班级寻找跳绳基础较好的孩子,并鼓励他们大课间在操场表演。一天两天、三天四天……不断地有更多的孩子被这根小小

的跳绳吸引而来。

与此同时,王磊也在不断地为自己“充电”。“刚开始的时候,其实我是‘零基础’的,只能通过在网上找视频,在书上找资料等方式逐步摸索。持续到2010年后,我开始参加培训,只要了解到哪里有培训,就会向学校申请去,逐渐丰富自己。成就孩子们的,同时也成就了自己。”十年时间在脚尖跳跃中悄然而逝,在王磊和他的社团背后留下一串深刻印记。

### 花样跳绳魅力多

郑州市第五届中小學生体育节跳绳比赛第一名,2017年郑东新区中小學生跳绳比赛第一名……一根小小的跳绳,连接的是团结与友爱;一根小小的跳绳,传递的是勇气与力量;一根小小的跳绳,演绎的是奋斗与拼搏。孩子们在这根小小的跳绳下,尽情享受运动与竞技所带来的快乐和成长。

“花样跳绳是一项非常需要配合的运动,我和搭档在刚开始练习‘风火轮’的时候,常常把握不住节奏,不是她跳错就是我跳错,经常互相指责。”五年级一班的蔡益刚刚加入社团一年,她在化解这样的矛盾中有着自己的“小妙招”,“除了加倍练习默契外,我更懂得了当矛盾发生后,要首先从自身找原因。我和搭档都这样先对自己反思,配合效果越来越好。”

四年级四班的焦钰棣在社团里已经是一名“老将”,他在一年级时就已经可以在一分

钟内跳200多次,参加表演和比赛,总会给人带来不一样的精彩。“但是在去年的一场比赛中,我却没有发挥好,‘拖累’了大家的战绩,感到非常懊恼。可能是我的小伙伴们没有指责我,反而过来安慰我,和我拥抱。在这个大家庭里,我们有泪、有笑,更有温暖。”

### 跳出自信与美丽

跳绳运动不受限于场地、天气以及器材,在刚开始的学习阶段,只需一根普通的绳子即可,而后进阶到其他类似速度赛或者集体花样赛则需要速度绳,所以非常适合在学校里让孩子进行锻炼。王磊表示,除此之外,跳绳对孩子们的心肺功能和团队精神也起到了很好的锻炼作用。“社团训练中,每一个难度动作都需要大家花费时间、精力和耐心去训练完成。尤其在集体项目上,更是考验团队协作的能力。”

而在社团的管理方面,王磊始终坚持着自己“少批评,多鼓励”的原则。“肯定一个孩子,将会带给他更多的自信,也更能激发他对跳绳的热情。”他表示,作为一名社团指导老师,能够让孩子们在学校短短的几个小时内,对身心健康有所促进,是自己最大的愿望和不懈的追求。

如今,“绳彩飞扬”花样跳绳社团已经成为众意路小学一道亮丽的风景线,孩子们在跳绳中跳出了自信,跳出了青春蓬勃的朝气。而这根小小的跳绳,也必将为孩子们美好的青春增添更多光彩。



### 厉害了我的团

“我和姐姐都很喜爱跳绳,不仅在学校里一起练习,就连回家后,也会找时间一起玩,引得爸爸妈妈常常忍不住和我们一起跳。跳绳带给了我们很多愉快的亲子时光。”

——五年级六班 张易北

“我是在三年级下学期加入了社团,在这里,我认识了很多小伙伴。我们一起练习基本功,一起练习复杂的花样,虽然有时会辛苦,但我们的友谊也更加深厚了。”

——五年级一班 李依霖

“去年,王老师把我们跳绳的视频传到网上,短短一天就有接近五万次的播放量,别提我们有多高兴了,太有成就感啦。”

——四年级四班 焦钰棣